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This article refers to the rapports between 
the Parliament, as legislative power, and 
the radio and television public services. 
These rapports are part of the tasks of the 
parliamentary control function, which is 
exercised by the Legislative power and they 
regard the legislative competences in the 
assignment of management procedure, the 
parliamentary control over their financial-
budgetary activity, as well as over the 
activity rapports of the services presented to 
the Parliament. One of the major challenges 
is that of providing a real independence and 
autonomy for the public radio and television, 
in the conditions of the tendency of the 
Parliamentary power structure to be reflected 
at the service management structure level. 

Raporturile dintre Parlament şi serviciile publice 
de radio şi televiziune sunt circumscrise funcţiei de 
control exercitatã de legislativ, vizând aspecte legate 
de competenţele legislativului în procedura de numire 
a conducerii acestor servicii, exercitarea controlului 
parlamentar asupra activităţii financiar-bugetare a 
serviciilor, precum şi prezentarea de către acestea 
a unor rapoarte de activitate legislativului. Rolul 
legislativului în procedura de numire a conducerii 
televiziunii şi radioului public diferă de la un stat la 
altul, mergând de la reglementarea unui rol exclusiv al 
Parlamentului în acest sens, pânã la partajarea acestui 
rol cu puterea executivã (Şefului statului sau Guvern). 
Parlamentul este totodatã cel care adoptã legislaţia care 
reglementeazã organizarea şi funcţionarea televiziunii 
şi radioului public.

Una din provocãrile importante ale acestor 
raporturi o reprezintã asigurarea unei independenţe 
şi autonomii reale a radioului şi televiziunii publice, 
aspecte care sunt periclitate de tendinţa ca structura de 
putere a Parlamentului la un moment dat sã se reflecte 
în structura de conducere a celor douã servicii. Eşecul 
în rezolvarea acestei provocări conduce la un radio 
şi o televiziune publică subordonate partidului sau 
partidelor aflate la putere şi nu intereselor publice.

În contextul raporturilor dintre Parlament şi 
serviciile publice de radio şi televiziune prezintã 
importanţã şi raporturile legislativului cu Autoritatea 
audiovizualului, organism care asigurã respectarea 
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legislaţiei specifice de cãtre societăţile de radio şi televiziune – publice sau private –, şi implicit este 
organismul care efectueazã controlul acestora cu puterea de a aplica sancţiuni. Parlamentul intervine 
şi în procedura membrilor acestui organism, având un rol exclusiv sau partajat cu cel al executivului, 
şi este cel care adoptã cadrul regulamentar de organizare şi funcţionare a acestui organism.

În fine, sub aspectul raporturilor dintre Parlament şi aceste servicii publice este semnificativã 
existenţa unor canale publice de televiziune parlamentarã, canale care existã într-un numãr limitat de 
state, dar care constituie o importantã interfaţã între activitatea legislativului şi cetãţeni.

1. România

În România postdecembristã, serviciile publice de radio şi televiziune au capãtat o atenţie deosebitã, 
în contextul rolului jucat de aceste instituţii în cursul evenimentelor din Decembrie 1989, precum şi 
datoritã faptului cã mass-media în general constituia un factor important în revenirea la democraţie 
şi la libertatea de exprimare. Pe de altã parte, Societăţile publice de radio şi televiziune reprezintã 
– datoritã vârstei infrastructurii teritoriale de care dispun – o componentã importantã a mass-media, 
aceasta la rândul ei fiind consideratã ca a patra putere în stat.

Constituţia din 1991 conţine referiri la serviciile publice de radio şi televiziune în art. 31 – consacrat 
dreptului la informaţie –, alin.5: «Serviciile publice de radio şi de televiziune sunt autonome. Ele 
trebuie sã garanteze grupurilor sociale şi politice exercitarea dreptului la antenã. Organizarea acestor 
servicii şi controlul parlamentar asupra activitãţii lor se reglementeazã prin lege organicã».

Textul constituţional fixeazã trei repere în reglementarea serviciilor publice de radio şi televiziune: 
în primul rând, aceste servicii sunt autonome; în al doilea rând, aceste servicii au obligaţia sã garanteze 
grupurilor sociale şi politice dreptul de a avea acces la aceste servicii; în al treilea rând, aceste servicii 
se aflã sub control parlamentar.

Legea organicã la care face trimitere textul constituţional este Legea nr. 41 din 17 iunie 1994 
privind organizarea şi funcţionarea Societãţii Române de Radiodifuziune şi Societãţii Române de 
Televiziune1. 

Potrivit acestei legi, Societatea Românã de Radiodifuziune şi Societatea Românã de Televiziune, ca 
servicii publice autonome de interes naţional, independente editorial, se înfiinţeazã prin reorganizarea 
Radioteleviziunii Române. Societatea Românã de Radiodifuziune şi Societatea Românã de Televiziune 
sunt persoane juridice, au sediul în municipiul Bucuresti şi îşi desfãşoarã activitatea sub controlul 
Parlamentului.

Caracterul autonom al celor douã servicii este asiguratã de mai multe prevederi ale legii:
-  activitatea serviciilor publice de radiodifuziune şi de televiziune este autonomã şi independentã 

editorial;
-  autonomia şi independenţa editorialã a serviciilor publice de radiodifuziune şi de televiziune sunt 

garantate prin lege;
-  programele acestor servicii sunt ocrotite de orice ingerinţe ale autoritãţilor publice, precum şi de 

influenţele oricãror partide, formaţiuni social-politice, sindicale, organisme comerciale şi economice 
sau grupuri de presiune;

-  este interzisã exercitarea oricãrei forme de constrângere fizicã sau psihicã, a oricãrei presiuni sau 
acţiuni de intimidare împotriva personalului de specialitate din serviciile publice de radiodifuziune 
şi de televiziune, de naturã sã-l împiedice de exercitarea profesiei sau sã aducã atingere prestigiului 
sãu social şi profesional; 

-  personalul de specialitate al acestor servicii nu poate face parte din partide sau alte formaţiuni politice 
şi nici nu poate promova prin activitatea pe care o desfãşoarã ideile sau programele acestora;

1 Publicatã în Monitorul Oficial, Partea I, nr. 153 din 18 iunie 1994
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-  membrii Parlamentului şi ai Guvernului nu pot face parte din consiliile de administraţie ale celor 
douã societãţi.

Controlul parlamentar asupra serviciilor publice de radio şi televiziune vizeazã urmãtoarele aspecte: 
procedura de numire a conducerii celor douã Servicii, avizarea de cãtre Parlament a unor acte ale 
conducerii celor douã servicii, exercitarea controlului parlamentar asupra activitãţii financiar-bugetare 
a celor douã Societãţi, prezentarea în Parlament a rapoartelor de activitate a acestor servicii.

În ceea ce priveşte procedura de numire a conducerii celor douã servicii, legea organicã conţine 
reglementãri în art. 20-22.

Astfel, Preşedintele şi membrii Consiliului de administraţie ai Societãţii Române de Radiodifuziune, 
respectiv ai Societãţii Române de Televiziune, se numesc de cãtre Parlament. Consiliul de administraţie 
al fiecãrei Societãţi se compune din 13 membri, desemnaţi prin votul majoritãţii deputaţilor şi senatorilor 
în sedinţa comunã a celor douã Camere. Listele de candidaţi se înainteazã birourilor permanente ale 
celor douã Camere, dupã cum urmeazã: 
a) grupurile parlamentare din cele douã Camere înainteazã propuneri pentru 8 locuri; 
b) Preşedintele României pentru 1 loc;
c) Guvernul pentru un loc;
d) personalul de specialitate, prin vot secret, candidaţii pentru 2 locuri;
e) grupurile parlamentare ale minoritatilor naţionale, pentru 1 loc. 

Propunerile pentru locurile prevãzute la alineatul precedent nu pot depãşi dublul numãrului de 
locuri stabilite. 

Birourile permanente ale celor douã Camere înainteazã listele cãtre comisiile permanente de resort, 
în vederea audierii şi selecţionãrii candidaţilor. Comisiile lucreazã în şedinţa comunã şi decid asupra 
candidaţilor propuşi cu votul a douã treimi din membrii acestora. Ele propun plenului celor douã 
Camere câte o listã de 13 candidaţi pentru fiecare societate, conform structurii prevãzute. 

Metodologia audierii în comisiile permanente de resort se stabileşte în şedinţa comunã a celor douã 
comisii şi va fi datã publicitãţii cu 15 zile înainte de data audierii. Preşedinţii consiliilor de administraţie 
se numesc de cãtre Parlament în sedinţa comunã, dintre membrii consiliilor, la propunerea comisiilor 
permanente de resort, cu respectarea procedurilor de audiere şi de vot prevãzute în acest articol. 

Membrii consiliului de administraţie sunt numiţi pe o perioadã de 4 ani. Membrii Parlamentului şi 
ai Guvernului nu pot face parte din consiliile de administraţie ale celor douã Societãţi. 

Comisiile permanente de resort reunite ale celor douã Camere ale Parlamentului, la sesizarea 
consiliului de administraţie al fiecãrei Societãţi, propun Parlamentului, cu votul a douã treimi din 
numãrul membrilor lor, înlocuirea unui membru a cãrui activitate este necorespunzãtoare, precum 
şi completarea locurilor vacante ivite din diferite motive, în perioada mandatului. Membrul numit va 
funcţiona numai pânã la îndeplinirea acestei perioade. 

Locurile vacante în consiliul de administraţie al fiecãrei Societãţi sunt anunţate public în termen 
de 15 zile. 

Comisiile pentru culturã, artã şi mijloace de informare în masã ale Camerei Deputaţilor şi Senatului, 
reunite, organizeazã audieri publice pentru candidaţi şi prezintã Parlamentului propuneri pentru 
ocuparea locurilor vacante în termen de 30 de zile de la data anunţãrii. 

Preşedintele şi membrii consiliului de administraţie depun în faţa Parlamentului urmãtorul 
jurãmânt: «Jur sã respect Constituţia şi legile ţãrii, sã apãr interesele României, drepturile şi libertãţile 
fundamentale ale cetãţenilor, sã-mi îndeplinesc cu onoare, conştiinţã şi fãrã pãrtinire atribuţiile ce-mi 
revin potrivit funcţiei şi sã pãstrez secretul profesional. Aşa sã-mi ajute Dumnezeu!».

Parlamentul controleazã cele douã Societãţi şi sub aspect bugetar. Activitatea financiarã a Societãţii 
Române de Radiodifuziune şi a Societãţii Române de Televiziune se desfãşoarã pe baza bugetelor proprii. 
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Sursele financiare se asigurã din venituri proprii, alte surse, precum şi din alocaţii de la bugetul de stat, 
pentru destinaţiile prevãzute în legea organicã. Conturile de execuţie a bugetelor celor douã Societãţi 
vor fi prezentate Parlamentului o datã cu rapoartele anuale, cu avizul comisiilor pentru culturã, artã şi 
mijloace de informare în masã, precum şi al celor pentru buget, finanţe, reunite, ale celor douã Camere 
ale Parlamentului şi vor fi date publicitãţii. 

Statutul ziaristului de radiodifuziune şi televiziune intrã în sfera raporturilor de control parlamentar, 
drepturile şi obligaţiile acestor ziarişti fiind elaborate de o comisie partitarã, formatã din membrii fiecãrui 
consiliu de administraţie şi delegaţi ai plenului realizatorilor de emisiuni de radio sau televiziune, şi 
sunt aprobate de consiliile de administraţie ale Societãţilor pe baza avizului comisiilor parlamentare 
de resort.

Pe de altã parte, Legea organicã prevede ca modalitate de exercitare a controlului parlamentar asupra 
celor douã Servicii avizul parlamentar în activitatea de elaborare a unor acte juridice, normative sau 
individuale emise de consiliile de administraţie ale televiziunii şi radioului public. Astfel, consiliile 
de adminstraţie ale celor douã Servicii, în termen de 60 de zile de la constituire, prezintã comisiilor 
pentru culturã, artã şi mijloace de informare în masã ale Parlamentului, regulamentele de organizare şi 
funcţionare, inclusiv regulamentul privind pãstrarea, arhivarea, accesul şi schimburile documentare şi 
patrimoniale cu Societãţi similare din ţarã şi strãinãtate2.

Potrivit art. 52 din Legea organicã, Consiliul de administraţie al Societãţii Române de Radiodifuziune 
şi cel al Societãţii Române de Televiziune prezintã anual Parlamentului, sau când acesta hotãrãşte, 
rapoarte asupra activitãţii desfãşurate în anul precedent şi cu privire la programul de activitate pentru 
anul în curs. Aceste rapoarte constituie instrumentul de informare a deputaţilor şi senatorilor asupra 
activitãţii desfãşurate de cele douã Servicii, constituind totodatã temeiul declanşãrii unor modalitãţi 
de control parlamentar.

Reglementarea actualã a raporturilor dintre Parlament şi Societãţile publice de radio şi 
televiziune sunt criticabile din mai multe puncte de vedere, aceste critici fiind inspirate de realitãţile 
postedecembriste.

În primul rând în ceea ce priveşte modalitatea de desemnare a membrilor Consiliilor de 
administraţie a celor douã Servicii se poate constata cã structura acestor Consilii poate fi influenţatã 
de majoritatea parlamentarã existentã la un moment dat. Astfel, din cei 13 membri ai fiecãrui Consiliu 
de administraţie, 8 sunt propuşi de grupurile parlamentare, fãrã a mai include şi propunerea fãcutã de 
grupul minoritãţilor Naţionale. Structura acestor Consilii de administraţie reflectã structura de putere 
a partidelor reprezentate în Parlament. Conducerea celor douã Servicii este legatã, prin urmare, de 
partidul sau partidele politice aflate la putere, fapt care este accentuat şi de durata mandatului de 4 
ani a Consiliilor de administraţie, care coincide cu durata mandatului Parlamentului. În consecinţã, 
televiziunea şi radioul public în România postdecembristã au fost percepute ca instrumente aflate la 
îndemâna partidului sau partidelor aflate la putere.

Al doilea element criticabil sub aspectul reglementãrilor în vigoare referitoare la raporturile dintre 
Parlament si Societãţile publice de radio şi televiziune îl reprezintã dependenţa financiarã a acestor 
Societãţi de bugetul de stat şi, indirect, de Parlament. Cele douã Societãţi administreazã şi dipun de 
bunurile din patrimoniul lor sub control parlamentar. Veniturile proprii ale celor douã Societãţi nu au 
ajuns la nivelul la care susţinerea bugetarã de stat sã poatã fi nesemnificativã. Taxa radio-tv, stabilitã 
printr-un act normativ al Parlamentului, constituie în fond una din sursele financiare principale ale 
celor douã Societãţi, la care se adaugã alocaţiile bugetare de stat votate tot de Parlament. O realã 
independenţã a Serviciilor publice de radio şi televiziune faţã de puterea existentã la un moment dat 
şi care dã configuraţia Parlamentului – care controleazã aceste Servicii – nu poate fi asiguratã în lipsa 
unei reale independenţe financiare.

2  art.51 din Legea nr.41/1994
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În prezent existã depuse la Parlament douã proiecte legislative care au ca obiect organizarea şi 
funcţionarea radioului şi a televiziunii publice.

Primul proiect3 aduce doar unele amendamente la Legea nr. 41/1994, mai ales cu privire la conducerea 
celor douã Societãţi. Astfel, potrivit acestui proiect, funcţia de Director general al societãţii ar urma sã 
se ocupe prin concurs, pe baza unor criterii stabilite de Consiliul de administraţie. Pentru alegearea 
directorului general ar fi necesar votul majoritãţii absolute a membrilor Consiliului de administraţie. 
Schimbarea din funcţie a acestui director înaintea terminãrii mandatului de 4 ani se face cu votul a 2/3 
din numãrul membrilor Consiliului de administraţie.

Principala modificare adusã de acest proiect este separarea funcţiilor de Director general de cea 
de Preşedinte al Consiliului de administraţie. În timp ce Consiliul de administraţie ar urma sa devinã 
organul colectiv de conducere al Societãţii, Directorul general ar deveni managerul ei.

Cel de-al doilea proiect de lege4 se referã la un act normativ nou cu privire la organizarea şi 
funcţionarea SRR şi SRTV. Potrivit iniţiatorilor, acest proiect îşi propune, între altele, separarea funcţiei 
de Preşedinte al Consiliului de administraţie de cea de Director General, decalarea alegerii Consiliului 
de administraţie de alegerile parlamentare şi mãrirea mandatului Consiliului la 5 ani, includerea în 
Consiliile de administraţie a SRR şi SRTV a doi reprezentanţi ai societãţii civile, înfiinţarea unei Comisii 
comune pentru activitate editorialã, formatã din doi reprezentanţi ai societãţii civile, cu rolul de a 
evalua periodic şi a întocmi rapoarte privind politica editorialã, asigurarea independenţei editoriale la 
SRR şi SRTV.

Potrivit acestui proiect, membrii Consiliului de administraţie ai SRR şi SRTV ar urma sã fie 
desemnaţi prin votul majoritaţii deputaţilor şi senatorilor în şedinţa comunã a celor douã Camere. 
În privinţa candidaţilor, grupurile parlamentare reunite din cele douã Camere ar înainta propuneri 
pentru 7 locuri, grupurile parlamentare ale minoritaţilor naţionale, altele decât cea maghiarã, pentru 
1 loc, Preşedintele României pentru 1 loc, Guvernul pentru 1 loc şi Societatea civilã pentru 2 locuri, 
personalul angajat pentru 1 loc. Dupã audierea în comisiile de specialitate, urmeazã votul candidaţilor 
în plenul Parlamentului, listele de candidaţi aprobându-se cu votul majoritãţii deputaţilor şi senatorilor 
exprimat secret, prin bile.

Consiliul de administraţie astfel ales îşi alege, la rândul sãu preşedintele, cu majoritate calificatã, 
pentru un mandat de 5 ani, care ar putea înceta, între altele, în cazul în care comisiile permanente 
de specialitate ale Parlamentului ar propune demiterea acestuia ca membru al Consiliului de 
administraţie.

Funcţia de director al Societãţii ar urma sã se ocupe prin concurs, pe baza criteriilor stabilite de 
Consiliul de administraţie, pentru ocuparea acestei funcţii fiind necesar votul majoritãţii absolute a 
membrilor Consiliului de administraţie.

Proiectul nu exclude însã din rândul resurselor financiare ale SRR şi SRTV fondurile primite de 
la bugetul de stat, fapt de naturã sã afecteze într-o oarecare mãsurã independenţa activitãţii acestora. 
Totodatã proiectul consacrã controlul parlamentar asupra activitãţii celor douã societãţi. Comisiile 
parlamentare pentru culturã, artã şi mijloace de informare în masã ale Camerei şi Senatului ar avea 
dreptul sa solicite un raport anual, împreunã cu contul de execuţie bugetarã a fiecãrei societãţi, rapoarte 
cu privire la problemele specifice activitãţii celor douã societãţi şi orice fel de informaţii şi documente 
privitoare la activitatea acestora. Respingerea de cãtre Parlament a raportului anual ar atrage, potrivit 
proiectului, demiterea de drept a Consiliului de administraţie al societãtii respective.

Raporturile dintre Parlament şi Societãţile publice de radio şi televiziune sunt influenţate şi de 
raporturile celui dintâi cu Consiliul Naţional al Audiovizualului (CNA). Potrivit Legii audiovizualului, 

3  PL nr.195/ 23.05.2005 depus de Deputatul UDMR Kelemen Hunor.
4  PL nr.262/ 22.06.2005 depus de Deputata PNL Raluca Turcan, Deputatul PD Valentin Iliescu, Deputatul PD 

Cristian Rădulescu şi Senatorul Adrian Cioroianu
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nr. 504 din 11 iulie 20025, Consiliul Naţional al Audiovizualului este autoritatea unică de reglementare 
în domeniul serviciilor de programe audiovizuale. Acest Consiliu exercitã controlul asupra conţinutului 
serviciilor de programe oferite de radiodifuzori şi a ofertei de servicii de programe asigurate de 
distribuitorii de servicii, control care se realizează, de regulă, periodic şi ori de câte ori Consiliul 
consideră că este necesar sau primeşte o plângere cu privire la nerespectarea de către un radiodifuzor 
a prevederilor legale, a normelor de reglementare în domeniu sau a obligaţiilor înscrise în licenţa 
audiovizuală. 

În consecinţã, CNA asigurã şi controlul programelor Serviciilor publice de radio şi televiziune, 
emiţând dispoziţii care au caracter obligatoriu pentru aceste Servicii.

În ceea ce priveşte raporturile dintre CNA şi Parlament, un prim aspect îl constituie numirea 
membrilor CNA. Potrivit art. 11 al Legii audiovizualului, Consiliul este compus din 11 membri şi este 
numit de Parlament, la propunerea: 
  a) Senatului: 3 membri; 
  b) Camerei Deputaţilor: 3 membri; 
  c) Preşedintelui României: 2 membri; 
  d) Guvernului: 3 membri. 

Propunerile nominalizează candidatul pentru postul de titular, precum şi candidatul pentru postul 
de supleant şi se înaintează birourilor permanente ale celor două Camere, în termen de 15 zile de la data 
declanşării procedurii de numire. Birourile permanente ale celor două Camere înaintează propunerile 
comisiilor permanente de specialitate, în vederea audierii candidaţilor în şedinţă comună. În urma 
audierii comisiile permanente de specialitate întocmesc un aviz comun pe care îl prezintă în şedinţa 
comună a Camerei Deputaţilor şi Senatului. Candidaturile se aprobă cu votul majorităţii deputaţilor şi 
senatorilor.  

Durata mandatului membrilor Consiliului este de 4 ani, iar numirea acestora se face eşalonat, în 
funcţie de expirarea mandatului. În cazul în care un loc în Consiliu devine vacant înaintea expirării 
mandatului, acesta va fi ocupat de supleant până la expirarea mandatului iniţial de 4 ani. Membrii 
Consiliului pot fi demişi, la propunerea comisiilor de specialitate ale Parlamentului, în următoarele 
situaţii: a) în cazul incapacităţii de a-şi exercita funcţia pentru o perioadă mai mare de 6 luni; b) în 
cazul unei condamnări penale aplicate printr-o hotărâre judecătorească rămasă definitivă. În scopul 
aplicării procedurii de demitere a membrilor Consiliului, Consiliul sesizează Parlamentul6.  

Consiliul este condus de un preşedinte, asimilat funcţiei de ministru, numit prin votul Parlamentului, 
dintre membrii Consiliului, la propunerea acestora. Mandatul este de 2 ani şi poate fi reînnoit o singură 
dată7. 

Din prevederile legii referitoare la numirea membrilor CNA rezultã cã, la fel ca şi în cazul conducerii 
Societãţilor publice de radio si televiziune, structura politicã a Parlamentului influenţeazã într-o bunã 
mãsurã structura acestui Consiliu.

Al doilea aspect al raporturilor dintre Parlament şi CNA îl constituie prezentarea de cãtre acesta din 
urmã a raportului anual de activitate. Potrivit art. 20 din Legea audiovizualului, activitatea Consiliului 
este analizată de către Parlament, prin dezbaterea raportului anual, care se prezintă pentru anul 
anterior, şi ori de câte ori comisiile de specialitate ale Parlamentului solicită preşedintelui Consiliului 
rapoarte specifice. Raportul anual de activitate a Consiliului se depune la comisiile de specialitate ale 
Parlamentului, până la data de 15 aprilie. În situaţia în care comisiile de specialitate resping raportul 
anual al Consiliului, acesta este obligat ca în termen de 30 de zile să prezinte comisiilor reunite un 
program de măsuri concrete pentru remedierea lipsurilor semnalate, program ce va fi depus spre 

5  Publicatã in Monitorul Oficial nr.432 din 22 iulie 2002
6  art.13 din Legea audiovizualului nr.504/2002
7  Idem, art.14
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dezbatere şi aprobare comisiilor de specialitate ale Parlamentului. Raportul comisiilor de specialitate 
asupra raportului anual de activitate a Consiliului şi, după caz, programul de măsuri se supun dezbaterii 
în plenul Camerelor reunite ale Parlamentului, în prezenţa membrilor Consiliului. Membrii Consiliului 
au obligaţia să îşi însuşească concluziile rezultate în urma dezbaterilor şi să îşi asume răspunderea 
pentru îndeplinirea programului de măsuri stabilit prin hotărâre a Parlamentului. Raportul comisiilor 
de specialitate se referă la legalitatea activităţilor Consiliului, precum şi la corectitudinea şi transparenţa 
operaţiunilor financiare.

În îndeplinirea misiunii sale de garant al interesului public, Consiliul are obligaţia de a publica 
rapoarte periodice privind modul în care îşi exercită atribuţiile. Raporturile dintre Parlament şi CNA 
prezintã importanţã nu doar din perspectiva raporturilor dintre Parlament şi Societãţile publice de 
radio şi televiziune ci şi a raporturilor dintre Parlament şi Societãţile private de profil, atâta timp cât 
licenţa audiovizualã se elibereazã în baza unei decizii a Consiliului şi se ridicã tot în baza unei astfel 
de decizii, desigur în condiţiile legii, adicã în baza unei reglementãri stabilite de Parlament.

2. Alte state
2.1. Parlamentul şi taxa pentru radioul public şi televiziunea publicã 

În ţãrile Europei de Est şi în câteva ţãri occidentale există televiziuni finanţate exclusiv de la bugetul 
statului. Aceastã soluţie este cea mai simplã pentru asigurarea unei misiuni de serviciu public. Cei care 
administreazã aceste televiziuni sunt puşi la adãpost de reacţiile publicului faţã de producţiile lor, dar 
angajaţii lor sunt nişte simpli funcţionari, fapt care are drept consecinţã limitarea libertãţii în materie 
de informaţie, devenind un purtãtor de cuvânt al puterii.

Cel mai adesea posturile radio-tv publice sunt alimentate de o redevenţã al cãrui cuantum nominal este 
votat anual de Parlament şi achitat de posesorii de receptoare. Aceastã taxã le garanteazã conducãtorilor 
de posturi o independenţã în programe, la adãpost de o eventualã sancţiune a pieţei şi a telespectatorilor. 
Finanţarea prin taxa de abonament devine problematicã datoritã a douã aspecte: pe de o parte, tendinţa 
continuã de creştere a abonamentelor este stopatã de factorul politic, astfel încât singura sursã de creştere 
a bugetului o reprezintã mãrirea numãrului de abonaţi; pe de altã parte, coeficientul de acoperire a taxei 
de abonament este în continuã scãdere, telespectatorii refuzând sã achite taxa.

FRANŢA 

Sub aspectul taxei pentru televiziunea publicã, se plăteşte o singură taxă pe locuinţã, un al doilea 
televizor instalat într-o casă de vacanţă implicând o a doua taxă de licenţă TV. Taxa se fixează anual. 
Taxa de licenţă TV reprezintã 0,43% din venitul brut pe locuitor în anul 2000. Pe lîngă taxa de licenţă, 
la France2 cca.49,5% din venituri provin din publicitate.

ANGLIA

Canalele şi serviciile naţionale ale BBC sunt finanţate prin vînzarea licenţelor TV (taxa de licenţă), 
care îi conferă deţinătorului dreptul de a recepţiona semnale TV. Locuinţele individuale trebuie 
să cumpere anual o taxă de licenţă, indiferent de numărul televizoarelor deţinute. Taxa de licenţă 
reprezintă 0,67% din venitul brut pe locuitor. BBC (canalele naţionale, pentru Anglia) nu difuzează 
publicitate, la fel ca şi celelalte televiziuni publice din Suedia, Norvegia şi Finlanda, care sunt finanţate 
prin taxă de licenţă TV.

BELGIA

Taxa de licenţă radio/tv se plăteşte pe tot anul şi nu este rambursabilă. Se achită începînd cu 1 
aprilie, dacă numele de familie începe cu o literă cuprinsă între A şi J şi începînd cu 1 octombrie, dacă 
numele de familie începe cu o literă cuprinsă între K şi Z. Se plăteşte separat şi pentru radioul din 
automobil.

Taxa de licenţă TV reprezintă 0,70% din venitul brut pe locuitor, iar 39% din veniturile RTBF provin 
din publicitate radio-tv.
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IRLANDA

Plătesc taxa de licenţă audiovizuală toate persoanele fizice, instituţiile şi firmele, care deţin 
echipamente capabile să recepţioneze semnal TV. În cazul caselor de vacanţã se plãteşte abonament şi 
pentru aparatul de acolo. 

Abonamentul pentru taxa de licenţă se reînnoieşte anual. Valoarea taxei este de numai 29 cenţi/zi, 
adică 0,38% din venitul brut pe locuitor, fiind cea mai mică taxă din ţările UE. De aceea, veniturile RTE 
din publicitate şi sponsorizare se ridică la 54,3% din bugetul televiziunii publice irlandeze.

OLANDA

Parlamentul olandez a decis în 1999 înlocuirea taxei de licenţă tradiţionale printr-o taxă specială, 
care se adaugă la impozitul pe venit. Noul sistem, intrat în vigoare de la 1 ianuarie 2000, garantează 
serviciului public de televiziune olandez o sumă fixă obţinută prin finanţare publică, care se indexează 
în funcţie de inflaţie şi se colectează ca parte a impozitului pe venit. Taxa pentru adiovizual nu este 
progresivă, iar procentajul este astfel stabilit, încît suma totală colectată are aproximativ aceeaşi valoare 
ca totalul taxei de licenţă din vechiul sistem. Diferă, însă, numărul de plătitori. Înainte de 2000, taxa 
era pe gospodărie (sau persoană juridică), când se deţinea cel puţin un aparat de radio şi/sau televizor. 
Acum, toţi cei 9,7 milioane olandezi plătitori de impozit contribuie prin impozitul lor pe venit la 
finanţarea audiovizualului public, indiferent dacă au sau nu radio şi/sau televizor.

DANEMARCA

Taxa de licenţă radio-tv este fixată de către Parlament, pentru o perioadă de 4 ani. Cea mai mare 
parte a taxei (82,1%) merge la DR, întrucât TV2 (16,8%) este finanţat din reclame. Valoarea taxei de 
licenţă este de 5,42 DKK/zi pentru mai multe canale, iar doar pentru DR 4,45 DKK, inclusiv TVA.

Taxa de licenţă reprezintă 0,70% din venitul brut pe locuitor (anul 2000). De menţionat că 67,6% 
din venitul serviciului public de radio-tv danez TV2 provine din publicitate.

SUEDIA

Televiziunea publicã este finanţatã din fondurile fixate anual de către Parlament. Aceste fonduri 
provin din «fondurile de audiovizual», care se află depuse într-un cont la dispoziţia Ministerului 
Finanţelor, către care este vărsată taxa de licenţă.

Valoarea taxei de licenţă este fixată de către Parlament. Din această taxă de licenţă este finanţată 
şi activitatea Comisiei audiovizualului. Taxa de licenţă TV reprezintă 0,63% din venitul brut pe 
locuitor. În Suedia, nu există reclamă la posturile publice radio-tv, care sunt finanţate prin taxa de 
licenţă TV.

2.2. Parlamentul şi Autoritatea audiovizualului

În toate statele existã o instituţie omoloagã Consiliului Naţional al Audiovizualului din România, care 
poartã diverse denumiri şi ai cãrui membri sunt numiţi fie executiv, fie de legislativ sau de ambele.

FRANŢA

Consiliul Superior al Audiovizualului este un colegiu compus din 9 membri – consilieri - numiţi 
prin decret de cãtre Preşedintele Republicii. Trei dintre ei sunt desemnaţi de cãtre Preşedinte, trei de 
cãtre Preşedintele Senatului şi trei de cãtre Preşedintele Adunãrii Naţionale8.

CSA numeşte preşedinţii televiziunilor şi radiourilor publice, elibereazã autorizaţiile pentru staţiile 
radio, pentru televiziunile locale, pentru canalele de televiziune difuzate prin cablu, prin satelit, prin 
internet şi prin alte mijloace. Tot CSA transmite avize Guvernului asupra proiectelor de legi şi de 
decrete care în materie de audio-vizual, gestioneazã şi atribuie frecvenţele radio-tv. CSA vegheazã 
la respectarea pluralismului politic şi sindical pe antenele radio-tv, organizeazã campaniile oficiale 

8  Sursa: www.csa.fr 
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radiotelevizate a diferitelor alegeri (prezidenţiale, legislative etc.) şi asigurã respectarea de cãtre toţi 
difuzorii a legislaţiei în materie, putând aplica sancţiuni în acest sens.

BELGIA

Comunitatea francezã are în materie un Consiliu Superior al Audiovizualului9, care are rolul de a da 
avize, de a controla anual RTBF -sens în care are şi putere de sancţiune. De altfel, RTBF are obligaţia sã 
prezinte un raport anual Consiliului cu privire la activitãţile sale. Pentru a fi reprezentativ pentru lumea 
audiovizualã pe care o supervizeazã, toţi actorii acesteia sunt reprezentaţi în cadrul Consiliului.

Consiliul are ca organe proprii Colegiul de autorizare şi de control, Colegiul de avizare şi Biroul 
Consiliului. Colegiul de autorizare şi control este compus din 6 membri, din care 3 sunt desemnaţi 
de Consiliul comunitãţii franceze şi 3 de cãtre Guvern pentru un mandat de 4 ani, reînnoibil. Acest 
colegiu exercitã douã tipuri de competenţe: una de autorizare şi una de control, aceasta din urmã fiind 
însoţitã de competenţa de a sancţiona editorul, distribuitorul de servicii, operatorul de reţea în caz de 
nerespectare a obligaţilor legale.

Colegiul de avizare se compune din 30 de membri (având fiecare un supleant) desemnaţi de Guvern 
pentru un mandat de 4 ani reînnoibil. Colegiul are ca misiune principalã de a emite avize la cererea 
Guvernului, a Parlamentului şi Comunitãţii franceze asupra oricãrei chestiuni referitoare la audiovizual, 
inclusiv comunicarea publicitarã.

Biroul se compune dintr-un preşedinte şi 3 vicepreşedinţi, desemnaţi de Guvern pentru un mandat 
de 5 ani, reînnoibil. Biroul are putere de a îndeplini în mod autonom toate actele utile şi necesare 
pentru exercitarea competenţelor CSA şi pentru administrarea acestuia. Biroul reprezintã CSA în 
justiţie în raport cu terţii, coordoneazã şi organizeazã lucrãrile CSA, vegheazã la conformitatea avizelor 
acestuia cu dreptul intern şi european. În îndeplinirea misiunilor sale, Biroul poate face Guvernului 
toate recomandãrile pe care le considerã utile.

ITALIA

Autoritatea Regulamentarã a Comunicaţiilor (AGCOM)10 este o autoritate independentã instituitã 
de Legea nr. 249 din 31 iulie 1997. Independenţa şi autonomia sunt elementele care caracterizeazã 
activitatea şi deciziile Autoritãţii. Totuşi Parlamentul este cel care îi stabileşte competenţele, îi defineşte 
statutul şi îi alege membrii. Autoritatea are în structurã un Preşedinte, Comisia pentru infrastructurã 
şi reţele, Comisia pentru servicii şi Consiliul. Preşedintele este numit prin decret prezidenţial de cãtre 
Preşedintele Republicii, la propunerea Preşedintelui Consiliului de miniştri în acord cu Ministrul 
Comunicaţiilor şi ţinând cont de opinia comisiei parlamentare de profil.

Fiecare din cele douã comisii sunt organisme colegiale compuse din Preşedintele Autoritãţii şi câte 
patru membri. Aceşti membri sunt aleşi de Senat şi de Camera Deputaţilor.

PORTUGALIA

Înalta Autoritate pentru Comunicare Socialã (AACS)11 este un organ constituţional, care funcţioneazã 
pe lângã Adunarea Republicii şi este compus din 11 membri: 1 Preşedinte, desemnat de Consiliul 
Superior al Magistraturii; 5 membri aleşi de Adunarea Republicii; 3 membri desemnaţi de jurnalişti, 
entitãţile patronale, asociaţiile de consumatori; 1 membru desemnat de Guvern şi 1 membru cooptat de 
aceştia toţi. Mandatul acestora este de 4 ani.

SUEDIA

Autoritatea Suedeză Radio-TV12 este un organism guvernamental competent în domeniul media. 
Autoritatea are în frunte un Director general care are putere executivã şi care este numit de Guvern. Un 
consiliu special de supraveghere este compus din 3 persoane, numite de asemenea de Guvern.

9  Sursa: www.rtbf.be 
10  Sursa: www.agcom.it 
11  Sursa: www.aacs.pt 
12  Sursa: www.rtvv.se 
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Autoritatea este cea care acordã licenţe de emisie radio-tv, monitorizeazã evoluţiile din domeniul 
media, asigurã respectarea Radio and TV Act. 

STATELE UNITE

Comisia Federalã de Comunicaţii (FCC)13 este o agenţie guvernamentalã independentã dar direct 
responsabilã în faţa Congresului. Comisia a fost instituitã de Communications Act din 1934 şi este 
însãrcinatã sã reglementeze comunicaţiile interstatale prin radio, televiziune, satelit şi cablu. Comisia 
este condusã de 5 comisari numiţi de Preşedinte şi confirmaţi de Senat pentru un mandat de 5 ani. 
Dintre aceştia Preşedintele SUA numeşte un preşedinte şi doar maxim trei pot fi membri ai aceluiaşi 
partid. Competenţele Consiliului sunt exercitate de Birouri şi oficii.

2.3. Parlamentul şi conducerea radioului şi televiziunii publice

Sub aspectul raporturilor dintre Parlament şi radioul public, respectiv televiziunea publicã prezintã 
importanţã numirea/desemnarea conducereii acestor societãţi publice. Sub acest aspect realitãţile 
naţionale nu sunt identice, conducerea radioului şi televiziunii publice fiind propusã ori numitã fie de 
cãtre Ministerul de resort sau un departament al executivului, fie de cãtre întreg cabinetul guvernamental, 
fie de cãtre Parlament în ansamblul sãu – reflectând o situaţie de putere politicã de moment –, fie prin 
procedurã parlamentarã stabilitã de Constituţie sau lege, fie printr-o procedurã specialã stabilitã printr-o 
lege specificã sau prin statutul sãu de autonomie. În cazul procedurilor politice, votul final revine pur 
şi simplu majoritãţii guvernamentale sau deciziile sunt rezultatul unor negocieri şi compromisuri între 
grupurile parlamentare, supuse ulterior votului plenului parlamentar. În cazul unor proceduri speciale, 
prevãzute de lege, autonomia societãţilor publice de difuziune este acordatã fie de reprezentanţii 
majoritãţii guvernamentale, fie de reprezentanţii grupurilor politice reprezentate în Parlament, fie de 
reprezentanţii societãţii civile, de cei ai organismelor neguvernamentale şi profesionale.

FRANŢA

Legea din 30 septembrie 1986, modificatã prin legea din 1 august 2000, este actul normativ care 
reglementeazã statutul, organizarea şi functionarea serviciului public de televiziune în Franţa14. 
Televiziunea publicã francezã este organizatã ca un ansamblu coerent, France Télévisions reunind trei 
canale: France2, France3, France5. Din 2004 acestui grup i s-a reunit RFO (Réseau France Outre Mer). În 
ceea ce priveşte radioul public, există Radio France şi Radio France International.

Consiliul de administraţie al societãţii France Televisions cuprinde 14 membri al căror mandat 
este de 5 ani: 2 parlamentari desemnaţi de Adunarea Nationalã şi de Senat; 5 reprezentanţi ai statului; 
5 personalitãţi calificate numite de Consiliul Superior al Audiovizualului, din care una din rândul 
mişcãrii asociative, una din rândul lumii creaţiei sau a producţiei audiovizuale ori cinematografice şi 
una din teritoriile de peste mãri; 2 reprezentanţi ai personalului. Consiliul Superior al Audiovizualului 
numeşte pentru 5 ani, cu majoritatea membrilor sãi, Preşedintele Consiliului de administraţie al France 
Televisions dintre persoanele desemnate de Consiliu. Acest Preşedinte este totodatã preşedintele 
consiliilor de administraţie a societãţilor France2, France3, France5 şi Réseau France outre-mer. 

Directorii generali ai acestor societãţi sunt desemnaţi de Consiliul de administraţie al France 
Televisions la propunerea Preşedintelui acestuia.Consiliul de administraţie al fiecãreia din societãţile 
France2, France3 şi France5 se compune din preşedinte şi alţi 7 membri: 2 parlamentari desemnaţi de 
Adunarea Naţionalã şi Senat; 2 reprezentanţi ai statului numiţi prin decret; o personalitate calificatã 
numitã de Consiliul Superior al Audiovizualului dintre personalităţile calificate numite de acest 
Consiliu şi Consiliul de administraţie al France Television; 2 reprezentanţi aleşi ai personalului. 
Conducerea societãtii Réseau France outre-mer, cu precizarea cã reprezentanţii statului sunt în numãr 
de 4, iar personalitãţile calificate sunt 3.

13  Sursa: www.fcc.gov 
14  Sursa: www.francetelevisions.fr 
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În ceea ce priveşte Radio France şi Radio France International, consiliul de administraţie este 
compus din 2 parlamentari, desemnaţi de Adunarea Naţionalã şi Senat, 4 reprezentanţi ai statului, 4 
personalităţi calificate numite de Consiliul Superior al Audiovizualului şi 2 reprezentanţi ai personalului. 
Preşedintele Radio France este numit pentru 5 ani de Consiliul Superior al Audiovizualului, cu 
majoritatea membrilor sãi, dintre personalitãţile desemnate de Consiliul de administraţie. Preşedintele 
Radio France Internaţional este numit pentru 5 ani de CSA cu majoritatea membrilor sãi, dintre 
reprezentanţii statului în Consiliul de administraţie.

MAREA BRITANIE

BBC (British Broadcasting Corporation)15 – instituţia publicã de radio şi televiziune din Marea 
Britanie – funcţioneazã în temeiul unei Carte Regale, reînnoitã la intervale regulate de timp. Ultima 
Cartã Regalã a intrat în vigoare în 1996 şi este valabilã pânã în 2006.

BBC are un Consiliu de conducere compus din 9-12 guvernatori, dintre care un reprezentant al 
Scotiei, unul al Tãrii Galilor şi unul al Irlandei de Nord. Consiliul este numit de Reginã la propunerea 
Cabinetului pentru un mandat de 5 ani. Preşedintele este cel care lucreazã permanent, ceilalţi membri 
ai Consiliului reunindu-se de douã ori pe sãptãmânã. Consiliul numeşte Directorul general şi pe ceilalţi 
responsabili ai Consiliului Director şi are sarcina de a garanta imparţialitatea postului.  

Anual BBC întocmeşte un raport care cuprinde informaţii referitoare la finanţe, adminsitraţie şi la 
activitatea Corporaţiei în general, raport care este înaintat şi Parlamentului.

GERMANIA FEDERALĂ

Deutsche Welle – postul public de radio – are o conducere compusã din Consiliu, Consiliul 
Administrativ şi Directorul General. Cei 17 membri ai Consiliului sunt numiţi de Parlamentul federal, 
de guvernele landurilor şi de diferite organizaţii (bisericã, sindicate etc). Consiliul Administrativ 
cuprinde 7 membri, câte un membru ales de Bundestag şi Bundesrat, unul de Guvernul federal şi 4 de 
diverse grupuri şi organizaţii. Directorul General este ales de Consiliu pentru un mandat de 6 ani.

Sub aspectul competenţelor, Consiliul reprezintã înteresele publicului, asistã Directorul General 
în ce priveşte programele şi adaptarea lor la principiile de bazã ale DW. Consiliul Administrativ 
supervizeazã managementul Directorului General, cu excepţia pregãtirii şi planificãrii programelor. 
Directorul General, administrând independent DW, este singurul responsabil de conceperea şi 
planificarea programelor şi de managementul întregului post.

ARD şi ZDF sunt cele douã posturi publice de televiziune germane, a cãror structurã de conducere 
este similarã. Spre exemblu, în ceea ce priveşte ZDF, în fruntea postului se aflã Directorul General, 
care este ales-cu cel puţin 3/4 din totalul voturilor- din rândul celor 77 de membri ai Consiliului de 
Conducere. Acesta reuneşte membri marcanţi ai societãţii civile din Germania şi reprezentanţi ai 
partidelor politice. Consiliul este responsabil cu politica redacţionalã a postului, cu supervizarea 
bugetului şi cu respectarea standardelor de calitate şi independenţã a programelor.

BELGIA

RTBF - Radio-televiziunea belgianã a Comunitãţii franceze - este o întreprindere publicã autonomã 
cu caracter cultural aparţinând Comunitãţii franceze şi care are personalitate juridicã16.

Organele de conducere ale RTBF sunt administratorul general, consiliul de administraţie şi directorii 
generali. Mecanismul de desemnare a administratorului general este complex, presupunând stabilirea 
mai întâi a sarcinilor acestuia de cãtre Guvern, scoaterea postului la concurs prin anunţ public; apoi 
urmeazã o preselecţie a trei candidaţi efectuatã de Guvern, dupã care aceştia sunt audiaţi de Consiliul 
Superior al audiovizualului şi de Colegiul de autorizare şi de control. În fine, urmeazã desemnarea 

15  Sursa: www.bbc.co.uk 
16  Décret portant statut de la Radio-Télévision belge de la Communauté française (RTBF) - Décret du 14 juillet 

1997, sursa: www.rtbf.be 
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administratorului general de cãtre Guvern, dupã desemnare administratorul trebuind sã prezinte un 
program cultural şi de gestiune în faţa Consiliului Comunităţii franceze. Mandatul acestui administrator 
este de 6 ani şi el poate fi revocat înainte de termen tot de cãtre Guvern – prin hotãrâre – pe baza unui 
aviz conform al consiliului de administraţie.Acest consiliu de administraţie îi numeşte pe directorii 
generali.

Consiliul de administraţie este compus din 13 administratori, fiind ales pentru durata legislaturii de 
cãtre Consiliul Comunitãţii franceze pe baza sistemului reprezentãrii proporţionale a grupurilor politice 
recunoscute. Preşedintele şi vicepreşedinţii Consiliului de administraţie împreunã cu administratorul 
general formeazã Comitetul permanent.

Consiliul de administraţie stabileşte un raport anual asupra activitãţii sale, raport care se referã la 
conturile anuale, la bilaţul contabil şi la inventar, la executarea misiunii sale de serviciu public, la 
executarea programului de activitate previzional. Acest raport este supus examinãrii comisarilor de 
conturi, Guvernului, Consiliului Comunitãţii şi Consiliului superior al audiovizualului.

UNGARIA

Conducerea radioului si televiziunii publice17 este o entitate legalã independentã sub supravegherea 
Parlamentului. Bugetul conducerii este aprobat de Parlament. Acesta alege şi membrii conducerii cu votul 
a cel puţin jumãtate plus unu din numãrul parlamentarilor pentru un mandat de 4 ani. Numãrul minim 
de membri ai Conducerii este de 5. Şeful Conducerii este numit printr-un act comun al Preşedintelui 
şi al Primului ministru. Ceilalţi membri ai Conducerii sunt numiţi de grupurile parlamentare, fiecare 
grup putând numi un membru. Candidaţii pentru funcţia de membru în Conducere sunt audiaţi în 
prealabil în comisiile de culturã şi presã din Parlament. Dupã numire, membrii conducerii trebuie sã 
depunã jurãmântul în faţa Parlamentului şi sã-şi depunã declaraţia de avere la speaker-ul Parlamentului. 
Conducerea radiolui şi televiziunii publice depune în fiecare an pânã la data de 1 martie un raport de 
activitate la Parlament. 

2.4. Canalele de televiziune parlamentare  

În Franţa, prin legea nr. 99-1174 din 30 decembrie 199918 a fost creat Canalul parlamentar. Potrivit 
acestui act normativ, Adunarea Naţionalã şi Senatul produc şi difuzeazã – sub controlul Biroului 
propriu – prin cablu şi pe cale hertzianã, un program de prezentare şi de dare de seamã a propriei 
activitãţi. Canalul parlamentar, pe baza unei paritãţi a timpului de antenã, cuprinde douã societãţi de 
programe, una pentru Adunarea Naţionalã şi alta pentru Senat.

Societatea de programe «Canalul parlamentar - Adunarea Naţionalã» este însãrcinatã sã conceapã 
şi sã difuzeze emisiuni de prezentare a activitãţilor Adunãrii Naţionale şi emisiuni complementare, iar 
Societatea de programe «Canalul parlamentar-Senat» are responsabilitãţi similare pentru Senat. Aceste 
douã societãţi de programe sunt conduse de preşedinţi-directori generali numiţi pe 3 ani de cãtre 
Birourile celor douã adunãri, la propunerea Preşedinţilor acestora. Capitalul celor douã societãţi este 
deţinut în totalitate de cele douã adunãri iar finanţarea lor este asiguratã prin alocãri bugetare, fiecare 
adunare repartizând societãţii sale suma pe care o considerã necesarã pentru îndeplinirea misiunilor 
acesteia. Canalul parlamantar nu poate difuza nici un mesaj publicitar şi nici o emisiune de teleshoping, 
iar cele douã Societãţi nu sunt supuse autoritãţii Consiliului Superior al Audiovizualului.

În Germania Federalã un canal de televiziune asemãnãtor Canalului Parlamentar din Franţa este 
PHOENIX. 

În Canada existã «Canalul de afaceri publice prin cablu» (CPAC), care reprezintã singurul canal 
bilingv canadian specializat în programarea integralã a evenimetelor ce se referã la treburile publice şi 
care funcţioneazã 24 de ore din 24 şi 7 zile din 7. CPAC este o societate fãrã scop lucrativ, nedifuzând 

17  Sursa: http://net.jogtar.hu 
18  Sursa: www.legifrance.gouv.fr 
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publicitate comercialã, şi nu este subvenţionatã de Guvern, nu este afiliatã nici unui Minister sau agenţie 
guvernamentalã. Activitãţile sale sunt finanţate de 80 de distribuitori de televiziune prin cablu.

CPAC este singura reţea care oferă cetãţenilor în direct şi fãrã întrerupere dezbaterile din Camera 
Comunelor.
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